
Katarzyna Skórzyńska (1987) - projektantka napędzana wiarą w to, że tworząc piękne rzeczy, można zmieniać otaczającą rzeczywistość.
KAASKAS jest polską marką modową założoną w Warszawie w kwietniu 2014 roku, która przebojem wdarła się na rynek.
KAASKAS to historia sióstr - projektantki Kasi Skórzyńskiej i socjolożki Julii Skórzyńskiej–Ślusarek. Dorastały w Warszawie, jednak dużą część dzieciństwa spędziły w Brasilii. To tam zdefiniowały swój styl i poczucie estetyki. Siostry uwielbiały chodzić razem z mamą na przymiarki do brazylijskich krawcowych, które były w stanie stworzyć najbardziej wymyślne kreacje nawet przy najskromniejszym budżecie. Otoczone od zawsze kobietami o wyrazistych charakterach, nauczyły się, że droga na skróty wcale nie jest najlepsza i że zawsze należy ufać własnej intuicji. 
Kasia przez rok w Lizbonie studiowała fotografię. To wtedy zdecydowała się zdawać na studia do Katedry Mody na warszawskiej ASP. Międzynarodowi nauczyciele od studentki wymagali nie tylko kreatywności, ale przede wszystkim staranności i opanowania całego procesu projektowania – od pierwszego pomysłu, poprzez formy i wykroje, kolejne prototypy, aż do ostatecznego dzieła. Tam Kasia nauczyła się determinacji, odporności i konsekwencji. 
Na drugim roku studiów odbyła staż w pracowni Richarda Nicolla w Londynie, gdzie od podszewki poznała branżę modową. W październiku 2013 r. „Days of Being Wild” – kolekcja dyplomowa Kasi – została zaprezentowana na Festiwalu Kultury Polskiej w Pekinie. Wyjazd do Chin okazał się przełomowym. Siostry połączyły siły i założyły markę modową, która odzwierciedla ich estetyczne dążenia. Kasia zajęła się stroną kreatywną, Julia biznesową. 
Kasia Skórzyńska stworzyła styl - określany często jako awangardowy - charakteryzujący się prostymi i nowoczesnymi formami, nawiązującymi do dalekowschodniej elegancji. Jego znakiem rozpoznawczym są wyraziste printy, zaskakujące połączenia kolorystyczne i dopracowane detale. 
Pierwsza kolekcja KAASKAS, inspirowana filmami Wong Kar Waia, powstała w zawrotnym tempie i ukazała się kilka dni po dyplomie Kasi. Została entuzjastycznie przyjęta przez znawców mody w Polsce i na świecie. Kasia wygrała konkurs OFF Fashion w Kielcach i otrzymała nagrodę Doskonałość Mody magazynu Twój Styl. Jesienno-Zimowa kolekcja 2015, inspirowana twórczością Williama Egglestona i Saula Leitera, została zaprezentowana na wystawie International Fashion Showcase w ramach Tygodnia Mody w Londynie oraz podczas Paryskiego Tygodnia Mody na wystawie Polish Fashion Now.
Skórzyńskie podkreślają, że czerpią inspiracje z różnorodności współczesnej kultury a projekty KAASKAS są wyrazem nieograniczonej wolności twórczej i wiary w to, że tworząc piękne rzeczy można zmieniać otaczającą rzeczywistość. KAASKAS stawia na współpracę z tymi, którzy myślą podobnie i chcą realizować projekty artystyczne łączące modę z innymi dziedzinami sztuki.

