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architekt i humanista. 

Zaliczany do grona reprezentantów najlepszej młodej polskiej architektury. Jego pracowania znalazła się pośród 16 najciekawszych w Polsce w ramach wystawy Awangarda Jutra. Wielokrotnie doceniony za granicą. Realizuje projekty m.in. w Hiszpanii, Włoszech, w Stanach Zjednoczonych i w Polsce.
Jednym z obecnych przedsięwzięć prowadzonych przez architekta jest projekt szkoły na Haiti, realizowany we współpracy z Fundacją Polska-Haiti, pomagającej mieszkańcom po tragicznym trzęsieniu ziemi. Projekt zyskał międzynarodowe uznanie - wybrany przez szwajcarską fundację Holcim do grona 8 najważniejszych budynków w Ameryce Południowej ostatnich dwóch lat. Zdobył Nagrodę Holcim Awards Acknowledgement w Kolumbii za wkład w dyskurs zrównoważonego rozwoju. 
Maciej Siuda stale współpracuje i eksperymentuje w zakresie architektury w duecie z Rodrigo García Gonzalezem. Wspólnie znaleźli się wśród 12 najlepszych młodych pracowni hiszpańskojęzycznych w ramach wystawy Freshlatino2. Dla Francuskiego Instytutu Architektury stworzyli Devebere - projekt tymczasowego pawilonu, wyłoniony w międzynarodowym konkursie, pokazany został na rozpoczęciu Biennale Architektury w Wenecji. Wspólnie zaprojektowali również dom dla hiszpańskiego pisarza Ricardo Gomeza, wypracowując ciekawy dialog architektury ze słowem pisanym. 
Ukończył z wyróżnieniem Wydział Architektury Politechniki Wrocławskiej. Jego praca dyplomowa - XYZ STRUCTURE prezentowana była m.in. w Muzeum Guggenheim w Nowym Jorku. Młody architekt to finalista w międzynarodowym konkursie Archiprix, wyróżniony w konkursie EEAA: Present w Rumunii, nominowany do ogólnopolskiej nagrody SARP im. Zbyszka Zawistowskiego na Dyplom Roku, wyróżniony w ogólnopolskim konkursie BETON. 
Kształcił się i pracował nie tylko w Polsce i Hiszpanii. W latach 2005-2007 był na stypendium na Facultad de Arquitectura Politécnica de Valencia oraz w pracowni SQ Arquitectos (Valencia). Zaś w latach 2008-2011 pracował jako architekt w biurach projektowych PO2 Arquitectos (Madryt), Sou Fujimoto Architects (Tokio) i Grupo Aranea (Alicante). 

Działalność edukacyjna stanowi bardzo ważny element w życiu architekta. Jest wykładowcą School of Form oraz Politechniki Świętokrzyskiej. Współtworzył międzynarodowe warsztaty architektoniczne IWAU.  Współpracował ze studentami w Norwegii, Szwecji, Izraelu, Kosowie, Francji i Hiszpanii. Stoi za pomysłem kolektywu warsztatowego Balon.

Czuje potrzebę propagowania wizerunku architekta nie tylko jako inżyniera czy kreślarza-ekonomisty, ale humanisty o szerokich interdyscyplinarnych horyzontach. O swojej pracowni myśli jak o warsztacie, któremu bliżej jest do stolarni, czy modelarni, niż tradycyjnego biura. Dlatego lubi sięgać do najbardziej prymitywnych form pracy opartych na ręcznych rysunkach, makietach roboczych, pracy z materiałem, budowaniu fragmentów, niewielkich prototypów. Wierzy, że takie podejście do projektowania wzmacnia nasze poczucie przestrzeni i umożliwia znalezienia nowych wątków w momentach najmniej spodziewanych. Pozostawia pewną dozę improwizacji niezbędną do kreatywnego projektowania, a przede wszystkim sprowadza myślenie o projekcie do meritum i znajdywania rozwiązań z dala od ulotnych i kapryśnych mód. 
Chciałby wybudować w życiu kilka, kilkanaście, kilkadziesiąt przestrzeni dla ludzi: wielkich, małych, ładnych, brzydkich, tymczasowych, stałych, ambitnych, kapryśnych, nowatorskich, zaskakujących, kompromisowych, architektonicznych, eksperymentalnych i pragmatycznych, pustych, pełnych, wielkości miast i dających się schować do kieszeni. 


