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informacje o prowadzących spacery architektoniczne po Dzielnicy Śródmieście
Patrycja Jastrzębska – historyczka sztuki, absolwentka IHS Uniwersytetu Warszawskiego. Autorka inicjatywy i redaktor prowadząca serwis na FB „Tu było, tu stało”, prezeska Stowarzyszenia MASŁAW.  Animatorka kultury działająca w obszarze dziedzictwa architektonicznego oraz przestrzeni miejskiej Warszawy. Autorka publikacji "Tu było, tu stało. Znikająca architektura Warszawy po 1989 r." oraz „Tu było, tu stało. Przekształcenia w architekturze Warszawy po 1989 r.”.
Małgorzata Kuciewicz – architektka, współzałożycielka grupy projektowej Centrala. Studiowała architekturę w Warszawie, Montpellier i Tampere, doświadczenie zdobywała w Berlage Institute w Amsterdamie i na warsztatach EASA. Laureatka nagród i wyróżnień w konkursach architektonicznych, autorka i współautorka indywidualnie zaprojektowanych wnętrz, obiektów architektonicznych, wystaw, a także projektów służących pobudzeniu refleksji nad przestrzenią miast. Zajmuje się badaniem, popularyzacją, a także działaniem na rzecz zachowania i rewitalizacji wartościowego dziedzictwa architektury i urbanistyki. Obecnie rezydentka Akademie Schloss Solitude.

Grzegorz Mika – doktorant WAPW, architekt i varsavianista. Twórca i autor strony „Warszawski Modernizm 1905–1939” zajmującej się dokumentowaniem, opisywaniem i promocją warszawskiej architektury okresu międzywojennego; współautor tekstów do Stolicy, Skarpy Warszawskiej, współautor „MOK”; Organizator kilkudziesięciu spacerów architektonicznych oraz cyklów wykładów poświęconych architekturze, urbanistyce i projektantom Warszawy XX wieku, realizowanych dla Muzeum Powstania Warszawskiego i Muzeum Niepodległości.

Małgorzata Pastewka – architektka, absolwentka WAPW. Od 2003 roku prowadzi pracownię architektoniczno-konserwatorską. Należy do stowarzyszenia "Amicta Sole" i lokalnych organizacji pozarządowych związanych z Warszawą - "Nowej Pragi" i "Zespołu Opiekunów Dziedzictwa Kulturowego Warszawy - ZOK", zasiada w prezydium Komisji Dialogu Społecznego przy Biurze Architektury i Planowania Przestrzennego urzędu m.st. Warszawy. 
Grzegorz Piątek – absolwent WAPW, krytyk architektury, publicysta, kurator, prezes Fundacji Centrum Architektury. 2005-2011 - członek redakcji miesięcznika „Architektura-murator”, od 2014 stały felietonista „Gazety Stołecznej” i „Esquire”. Autor książek: „Sanator. Kariera Stefana Starzyńskiego” (2016), "Lukier i mięso. Wokół architektury w Polsce po 1989 roku” (z J. Trybusiem i M. Kwietowiczem, 2012), „SAS. Ilustrowany atlas architektury Saskiej Kępy” (z J.Trybusiem i M. Piwowar, 2012). Współkurator wystawy Hotel Polonia. The Afterlife of Buildings nagrodzonej Złotym Lwem dla najlepszego pawilonu narodowego na Biennale Architektury w Wenecji (2008).

Agnieszka Rumińska – historyczka sztuki, ekspertka z dziedziny architektury współczesnej, twórczyni portalu architektonicznego BRYLA.pl, organizatorka plebiscytu internetowego BRYŁA i MAKABRYŁA ROKU, autorka książki pt. "101 najciekawszych polskich budynków dekady" przetłumaczonej na angielski. Obecnie szefowa serwisu kulturalnego CoJestGrane24.pl.

Tomasz Siwiec – absolwent Wydziału Architektury Politechniki Warszawskiej, Członek Zarządu Zespołu Opiekunów Kulturowego Dziedzictwa Warszawy „ZOK”, architekt w pracowni architektoniczno konserwatorskiej „Fronton” specjalizującej się w konserwacji zabytków w tym zabytków Warszawy.
Hubert Trammer – architekt, nauczyciel na Wydziale Budownictwa i Architektury Politechniki Lubelskiej; tutor na warsztatach Ogólnopolskiego Stowarzyszenia Studentów Architektury OSSA i stowarzyszenia Odblokuj, stały współpracownik Fundacji Twórców Architektury oraz czasopism architektonicznych Architektura-murator i A10 – New European Architecture. Ekspert nominujący realizacje architektoniczne do edycji 2015 Nagrody Architektonicznej Unii Europejskiej im. Ludwiga Miesa van der Rohe. Członek Miejskiej Komisji Urbanistyczno-Architektonicznej w Lublinie; Wojewódzkiej Komisji Urbanistyczno-Architektonicznej w Lublinie; Rady Kultury Przestrzeni przy Prezydencie Miasta Lublin; Oddziału Lublin SARP.
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