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Informacje o Projekcie

Projekt pn. „Modernizacja, konserwacja oraz digitalizacja obiektów zabytkowych siedziby głównej Muzeum Warszawy przy Rynku Starego Miasta w Warszawie”, realizowany w ramach Programu „Konserwacja i rewitalizacja dziedzictwa kulturowego”. Wsparcie udzielone z funduszy norweskich i funduszy EOG, pochodzących z Islandii, Liechtensteinu i Norwegii, oraz środków krajowych, obejmował modernizację, konserwację i digitalizację zabytkowych obiektów i siedziby Muzeum Warszawy, a także realizację nowej wystawy głównej. Prowadzony był nieprzerwanie od 2014 roku. Jego zwieńczeniem jest otwarcie odrestaurowanych 11 staromiejskich kamienic, siedziby głównej muzeum, już w dniach 26-28 maja 2017 roku.
W ramach Projektu przeprowadzony został  pierwszy od czasu powojennej odbudowy Starego Miasta gruntowny remont kamienic muzealnych, z wyłączeniem piwnic, przywracający założoną przez konserwatorów w latach 50. XX wieku kolorystykę elewacji oraz walory detali architektonicznych. Wszystkie prace wewnątrz i na zewnątrz zostały zaprojektowane i przeprowadzone w taki sposób, by przy zachowaniu pierwotnego układu przestrzennego poszczególnych budynków zadbać o optymalny układ funkcjonalny wynikający z funkcji muzealnych. W trakcie realizacji zastosowano metody i technologie w minimalnym stopniu ingerujące w najcenniejsze wnętrza i przywracające im świetność dzięki zabiegom konserwatorskim. Obiekt został również dostosowany do potrzeb osób z niepełnosprawnościami o różnym stopniu i zakresie. Konserwacji oraz digitalizacji zostały poddane wybrane muzealia, tj.: obrazy, grafiki oraz srebra. 

Celem głównym Projektu była ochrona polskiego dziedzictwa narodowego oraz udostępnienie go dla przyszłych pokoleń. Realizacja Projektu przyczyniła się do poprawy stanu zachowania zabytków o znaczeniu ponadregionalnym, rozwoju i poprawy infrastruktury kultury, a także do zwiększenia atrakcyjności Warszawy dla mieszkańców i turystów. 

W ramach projektu Muzeum Warszawy nawiązało współpracę partnerską z Turf House z Islandii i Muzeum Uniwersyteckim w Bergen. Jej głównym zadaniem była współpraca i wymiana doświadczeń w zakresie ochrony dziedzictwa kulturowego. 
Całościowy koszt inwestycji to ponad 64 mln zł, z czego 46 mln zł to fundusze z dotacji inwestycyjnej Urzędu m. st. Warszawy. Ponad 18 mln zł to wartość dofinansowania z Norweskiego Mechanizmu Finansowego i Mechanizmu Finansowego Europejskiego Obszaru Gospodarczego.
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